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本人于2019年9月4日赴美国马里兰大学进行为期10个月的研修学习。此项目为西南大学“公派一流本科教学”提升项目，由马里兰大学中国事务办公室具体承办，安排生活学习等各方面内容。
第一阶段内容主要包含研修学习和文化考察，下面就这两个方面的内容对研修生活进行展示。
在第一阶段的研修学习中，课堂教学观摩为重要内容，中国事务办公室安排了两门本科学生通选课程，其中一门是Michael Ross教授讲授的《美国梦历史》（The History of the American Dream）。该课程结合课堂讲授与课后讨论，梳理美国历史，分析各时期的政治经济文化的重要人物和事件，有助于了解美国梦的内涵，一窥美国人的道德价值观及其形成过程。另一门课是由Raphael Mazzonni博士讲授的《英语口语交际》（Oral Communication: Principles and Practices）。交际课是马大本科生必修课程之一，据介绍是一门相当重要且受欢迎的课程。Raphael博士风趣幽默，课堂氛围轻松，师生互动良好。该课程虽然有指定教材，但课堂活动并不严格遵循教材内容，考察教材知识，而是对主要议题知识进行提炼，将其融入任务式教学，组织课堂活动，只花极小部分课堂时间对教材内容进行考察。这一方式能有效利用课堂时间，并督促学生对课本知识进行自学。马大的教室设备非常先进，不仅由投影仪等常见的多媒体设备，还能录制课堂活动，并同时上传教学系统，师生可以回放观看，在口语交际课堂这一功能尤其重要。
除了课堂观摩，本阶段还进行了一系列的专题讲座和工作坊研修，分别由中国事务中心组织的和马大语言提升中心（TLTC）组织。以下为部分讲座和工作坊内容。
(1) Developing Your Teaching Portfolio and Crafting Your Teaching Philosophy Statement (By Dr. Marassa Stewart and Dr. Hannah Jardine)
(2) Sample Classroom Teaching and Detailed Illustration about Course Syllabus for Undergraduate Students and MBA Students (By Dr. Bobby Zhou) 
(3) Course Redesign &Project-Based Learning: Integrating 21st Century Learning Skills Into Your Courses (By Dr. Spencer Benson) 
(4) Fostering Student Motivation for Learning? (By Dr. Spencer Benson) 
(5) Fair and Efficient Grading: Designing and Using Rubrics (By Dr. Marassa Stewart and Dr. Hannah Jardine)
(6) Classroom Assessment (TLTC Instructional Design Studio) 
项目相关的专题讲座由中国事务中心（OCA）组织的讲座主要介绍了马里兰大学概况和马大课程体系，另一类着重提升学员的听说读写等语言能力。TLTC （Teaching and learning Transformation Center）会的工作坊向全校教师以及助教，内容涵盖教学的各个方面，既有方法的传授，又有学术的探究，不仅对刚踏上教学岗位的新教师有非常大的帮助，对有经验的、或者即将开新课或网课的教师也都有非常实际的指导作用。这些讲座和工作坊从实际的教学需要出发，针对不同教师可能遇到的不同问题，分专题开展，提前在网上公布主题内容，便于有需求的教师预约参加。例如，在疫情期间，该中心就专门开展了关于开设网络课程的相关工作坊，相信对缺乏网课经验的老师就有很好的帮助作用。另外，工作坊的主持人在讲解内容的同时组织教师实践主题的策略方法，学和做同时进行，真正的以身教学，践行所讲授的理论及方法。
另外，中国事务办公室还组织了到马大农场、实验室(CEEE Energy Lab,  Robotics Realization Lab, Wind Tunnel)和国家外语中心(National Foreign Language Center) 进行了参观学习，满足了不同专业不同学科教师的不同需求。
文化考察和学习包含了美国国家航空航天局的高达中心、国家图书馆、国会山、国家博物馆群，马里兰州首府安纳波利斯，州议会及美国海军军校等，在参观中直观地了解和感受美国文化，为英语教学提供必要的文化背景知识。
随着本阶段的研修学习告一段落，我更加期待后续的内容。
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